

## GRANADA A DISTANCIA

### EL MONUMENTO A MARTINEZ DE LA ROSA

Al leer las bases por que ha de regirse el concurso de proyectos para el monumento a Martínez de la Rosa, advierto que mi natural satisfacción ante homenaje tan justo, termina por torcerse en contrariedad vivísima. A fe que no dejaré de experimentar análoga impresión desagradable el que pare mientes en los párrafos primero y segundo de las bases a que aludo. Fijen en ellas mis lectores su atención y díganme si no hay derecho a recoilar de muchas cosas. Por lo pronto, de lo que más importa: del éxito obtenido.

«Podrán concurrir—leo y oigo—los escultores y artistas españoles que residan en Granada, sean o no socios del Centro Artístico. El monumento se emplazará en el sitio que designe el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.»

Es decir, que... Pero vayamos por partes. Primer meo miento de mi ánimo: sorpresa. Y, enseguida, indignación. ¿Tantos y tan excelentes escultores—hubo de pensar—, vivan en nuestra ciudad, que se hace inútil o superflua toda sollicitación al Arte no acaudalado en Granada? ¿Y es posible—me pregunté a continuación—, que un escultor de responsabilidad estética imagine un monumento, sin contar de antemano con el lugar—más o menos propicio—, en que haya de emplazarse?

Yo quiero guardar el más exquisito respeto a todo trabajo honrado. Yo no ofenderé jamás a quien ponga en sus obras—sea cualquiera la calidad de éstas—, buena voluntad y noble deseo de acertar. Yo, deliberadamente, no trataré nunca de mortificar a nadie. Pero desde el momento mismo en que un artista exhibe su cuadro o sitúa su estatua al aire libre, el derecho a opinar no puede ser más legítimo y cierto. Más aún: es un derecho irrenunciable. No es lícito que reatenen nuestro juicio cuando en nombre de todos nosotros se trata de rendir un tributo de admiración y cariño a este o aquel grande hombre. Pues bien: la primera de las bases a que me refiero hace punto menos que inevitable este riesgo: permitir la memoria de Martínez de la Rosa al modo sobremano lamentable con que Granada ha querido testimoniar su agradecimiento al duque de San Pedro de Galatino. El monumento que se le alzó—y aún continúa alzándose—, en los Jardines de la Bomba—románticos y umbrosos jardines de mi infancia!—, no es precisamente un acierto. Goce su autor de esta penosa primicia: el monumento al duque de San Pedro, de puro insignificante, pobre y amanehado, se lleva la palma en esta Patria nuestra, sobrecargada de monumentos amanerados, pobres e insignificantes. Ni aun como modelo de un termómetro de mesa podría pasar. ¿Cómo admitir impasible la posibilidad de que el mismo respetable escultor adquiera el derecho, al ganar el concurso, de obstruir algún paraje, anadino, con un montón de piedra o una masa de bronce, sin el patrocinio de la Belleza?

No se me oculta que en Granada existen otros escultores además, de todos seguramente de ambiciones parvas y de acaudalada pericia. Mas por lo mismo, no deben temer a la concurrencia de otros artistas. Máximo cuando es justamente la emulación espuela de todo producto humano. Y, además, que nada hay tan universal como el Arte, necesitado para vivir de los horizontes amplios

y de las perspectivas abiertas. ¡Monquísima cosecha sería la de la Estética si ésta no buscara otro estimulante que el mantillo de cada término municipal. Arte local o doméstico, es arte muerto. Y a matar el arte granadino dijéranse que tienden quienes con mejor deseo que fortuna—yo nunca pongo en duda la buena fe—, excluyen del concurso que inspira el presente comentario, a los escultores no residentes en Granada.

Nada diré de la base segunda. Se comenta por sí sola. Y el comentario, claro está, no puede ser otro que el más desfavorable. Un monumento es tanto obra escultórica como arquitectónica, y no realizará de modo cumplido su esencia estética si no utiliza las naturales sugerencias del lugar en que se le encadere: lugar recogido o abierto, con construcciones de mayor o menor altura, con árboles vecinos o sin ellos, con un fondo colgado de luz o cortado por sombras, con un muro a que adosar se o un amplio panorama que dominar. ¿Cómo no han de influir estas circunstancias en la inspiración de un escultor, si noblemente aspira a crear una obra vidivera?

El hecho mismo de que ningún presunto concursante haya alzado el grito contra cláusula tan desatentada, acaso patentee que en el Arte local no han perdido las vías e mentales nociones de la estatuaría pública. Al consignar yo mi protesta, no espero conseguir cosa alguna. Las bases están ya publicadas y en curso los planos. Protesta, pues, tardía e ineficaz. Pero ojalá sirva para algo el día en que a nuestro Ayuntamiento o Centro Artístico se les ocurra levantar otro monumento conmemorativo de alguna gloria granadina. Urge mudar el criterio y los modos. Va en ello el buen nombre de Granada. De esta Granada que sólo será grande cuando se purgue de ese angosto localismo que en las bases para el monumento a Martínez de la Rosa asoma una oreja nada grata.

MELCHOR FERNANDEZ ALMAGRO. Madrid 25 Febrero 1925.

La empresa del Salón Regio se preocupa de su público, adquiriendo las mejores películas. Ha contratado la exclusiva LA CASA DE LA TROYA

### UNA REUNIÓN

### EL ATENEO

Como tenemos anunciado, mañana lunes, a las cinco de la tarde y en los salones de la Real Sociedad Económica Amigos del País (calle Duquesa), tendrá lugar la Asamblea de constitución del Ateneo de Granada, cuyo acto revestirá extraordinaria importancia; dada la calidad y número de los elementos adheridos a la nascente entidad de cultura.

La Comisión organizadora someterá a consideración de los asistentes el proyecto del Reglamento que previamente ha sido repartido, y una vez aprobado se verificará probablemente la votación para elección de cargos de su primer Junta directiva.

### LOS CARTELES DEL CORPUS

### FALLO IRREGULAR Y ANULACION DE HECHO

Nuestro estimado colega *Noticiero*, encuentra también que los modelos presentados al concurso de carteles del Corpus son pobres y sin originalidad, entendiéndose que el certamen debía tener carácter nacional.

Ciertamente, fuimos nosotros los que pedimos en Comisión que se convocara un concurso nacional con mayores premios, pero predominó el criterio localista, porque aquí, donde suelen darse crecidas subvenciones para festivales, que luego explota con éxito económico cualquier explotación, no hay más que mil pesetas para premiar un cartel, que ha de llevar el nombre de Granada.

Estamos conformes con todo lo que se diga en este sentido. No podemos estarlo en cuanto a la resignación del colega, que acepta como una fatalidad los hechos consumados. Nosotros no aceptamos resignadamente los hechos, cuando creemos honradamente que responden a un error y cuando hay posibilidad de remediarlos.

Votaron porque no se adjudicara el primer premio, los señores Seco de Lucena, Ruiz de Almodovar y Lacalle. Y en cuanto al señor Ruiz Carnero, si bien no tomó parte en la votación, se pronunció abiertamente por la anulación del concurso y por la convocatoria de un nuevo certamen, y pidió seguidamente que constara en acta su voto en contra de la concesión del premio.

Porque todo esto no se arregla con decir que se cuenta con el ofrecimiento de un modelo mejor al margen del concurso. El procedimiento es incompatible con la seriedad de un certamen y con el interés de los artistas de Granada. Además, sería injusto dejar desierto este año el segundo premio, defraudando así las legítimas esperanzas de los pintores que empiezan.

## INFORMACIONES PINTOESCAS

### FRA Y LUIS NO ESTÁ CONTENTO

El «Duende» y yo. Los billetes falsos - Las estatuas - Vendedores molestos

Las píldoras milagrosas - Todos somos hermanos - Matricula de honor

Pues señores: El «Duende con Gafas», mi respetable compañero, es un pobre diablo que duerme de día y trabaja de noche. Alguna vez le he visto por esas calles, con una cara de endemoniado que hacía encrisparse los cabellos de los transeúntes.

Ingenioso en alto grado, holgazán como el sólo, atrevido sin segundo y un poco trastornado de la oficina central; con sus gafas de disminución (porque ve demasiado), vaga a la luz de la luna, se para aquí y allí y tan pronto habla con las estrellas, tan pronto con las estatuas.

Las estatuas tienen su vida como lo tiene todo y esa existencia de fastidio, desesperación y hastío es la causa de que cuando el intrépido duende se encamina a consolarlas con sus diálogos casi siempre extravagantes e importunos, lejos de malhumorarse, le perdonan sus indiscreciones y rompen su mutismo forzado.

Yo, deseando aprender la mágica sabiduría del «Duende», la otra noche seguí sus pasos como un ángel de su guardia.

Llegado que hubimos a la Mariana compré una entrada para el teatro y allí se zampó. Al instante, me eché mano a la bolsa y con natural sobresalto vi job, casualidad que estaba llena de billetes de quinientas.

¡Cielos! Creía estar más alucinado que mi perseguido; yo era un visionario. ¿Quién me habrá puesto rico? Saqué de mi portamonedas los billetes y no encontré mis pesetillas. Esto es un milagro, me dije. Y demi colorido paquete de vales le di uno al taquillero, pidiéndole una butaca, y ¡hay dolor! Quinientas lágrimas como pestas de grande llovieron de mis ojos al oír que era falso; quedé pensativo buscando respuesta y entonces comprendí: ¡justísimo, un timo...! pobres pesetas de mi alma.

Me refugié en un auto que había en la puerta y allí esperé. Cuando salió el «Duende» seguí tras él hasta la plaza de Bibramba. El «Duende» alzó sus «quevedos», miró a la luna, saludó a una estrella fugaz que atravesaba el camino celeste y dando media vuelta se puso frente al P. Granada. Yo me escondí tras él, y el «Duende», después de saltar la baranda del jardincillo, me puso cara a la estatua. Fui testigo del diálogo siguiente:

DUENDE.—Dios le tenga a usted en su gloria, Padre.  
FR. LUIS.—Vete, «Duende» maldito, lejos de aquí.  
DUENDE.—¡Padre! ¡Padre! No me confundas; soy creyente; he leído sus libros, sobre todo su «Guía de Pecadores», que me ha transformado completamente y en reconocimiento voy a darle un rato de compañía.

FR. LUIS.—Está bien, hijo mío; acércate y perdona las injurias. Te he confundido con un diablo, mas la culpa la tienes tu por vestir a lo diantre.

DUENDE.—No, Padre, es la moda. Sepa usted que pasaron sus tiempos y que vivimos en el siglo XX.

FR. LUIS.—¿Y todo está igual que la vestimenta? Duende.—Todo igual.

FR. LUIS.—Pues estáis frescos con vuestro siglo y vuestros adelantos.

DUENDE.—¿Aquí estará usted muy divertido? Duende.—No, querido, estoy la mar de disgustado; pero hay que tener resignación.

DUENDE.—¿Y por qué no está usted contento? FR. LUIS.—Porque me molestan demasiado las voces de las pescaderas y demás hermanos que se buscan la vida pregando sus mercancías.

DUENDE.—Mire usted que yo no soy hermano de esos plebeyos. Soy aristócrata.

FR. LUIS.—Por lo que más quisiera, no digas eso. Todos somos hermanos; tú también eres hermano mío.

DUENDE.—Es verdad; no me acordaba ya de sus libros, hermano.

FR. LUIS.—Pues ya sabes que este sitio no me gusta. A ver si consigues mi traslado.

DUENDE.—No quiere usted sufrir las flaquezas del prójimo.

FR. LUIS.—No es eso. Yo os quiero mucho a todos, pero sois demasiado traviosos y no me dejáis con vuestras algarazas, que contemplo en momentos de éxtasis la grandiosidad del amor divino; pero,

sobre todo, el latazo de los discursos de los plebeyos charlatanes que...

DUENDE.—Hermano, no olvide que todos somos...

FR. LUIS.—Esos no; el otro día, exclamaba uno en tono de gran orador: Esa estatua que ahí veis, es la del inventor de estas píldoras que yo os vendo; en este mismo sitio en que yo estoy, hizo un milagro con la misma medicina; estupendo milagro: resucitó un muerto.

Ya comprenderás que esto es irresistible. ¿Tú crees, piensas, concibes que no me toman el pelo con esas barbaridades.

DUENDE.—Verdad que sí. Es una profanación atribuirle esa sabiduría tan baja a quien fué el más orador de los sagrados y el más sagrado de los oradores.

FR. LUIS.—Es un martirio horrendo. Yo te agradeceré en el alma que hagas porque me traslades a la Sierra, allí donde la tierra se une con el cielo y sólo se oyen los coros angelicales.

DUENDE.—¿Y no está contento ni en las fiestas del Corpus en que hacen ahí un altar que es lo que a V. le gusta?

FR. LUIS.—Todavía menos porque lo ponen a mis espaldas y no lo puedo ver.

DUENDE.—¿Y variando. ¿Te crees que el mundo pasará de los dos mil años?

FR. LUIS.—No lo sé. Eso es un misterio.

DUENDE.—¿Aprobaré este año las asignaturas? FR. LUIS.—Yo no quisiera decirte que no vas a aprobar más que una.

DUENDE.—¿Por qué, padre? FR. LUIS.—Porque todo el día te lo pasas escribiendo. Sólo aprobarás la literatura y con matrícula.

DUENDE.—¿De verano? FR. LUIS.—No, de honor.

DUENDE.—¿Verdad que escribir es más saludable que estudiar química? FR. LUIS.—Y más meritorio, sobre todo si eres místico. Yo te daré lecciones si quieres.

DUENDE.—Agradecidísimo, Maestro. Mañana comenzaremos la clase. ¿Ves el cielo? Está despidiendo el sol y en casa se van a encontrar con la cama vacía. Voy corriendo a ocuparla antes que despierten. Adios.

El Duende dió otro brinco y marchó escapado a su casa. Yo he aprendido el arte de hablar con las estatuas y casi puedo decir que le he mojado la oreja.

COLORIN MONTESINOS

### MAÑANA, EN EL SALON REGIO

Grandioso estreno de UNA de las CINCO películas de largo metraje, CINCO GRANDES partes de HAROLD

### MARINERO DE AGUA DULCE

RISA PARA UN AÑO

y la primera jornada de la

### HIJA DEL NUEVO RICO

Fastuosa presentación por la genial y bella LEE PARRY

La grandiosa película que toda la prensa Española se ocupa mucho de sus éxitos, edición NACIONAL,

### LA CASA DE LA TROYA

Del celebre novelista A. PEREZ LUGIN y que todas las empresas se disputan

La ha contratado la EMPRESA del

### SALON REGIO

### Instrucción pública

#### Sección administrativa

Llamamos la atención de los señores Maestros nacionales de esta provincia, para que inmediatamente cumplimenten el servicio de estadística que se les tiene encomendado, pues según informes que tenemos por fidedignos, parece que no se abonará la mensualidad del mes de Febrero actual a aquellos que no hayan remitido a la Sección administrativa de Primera enseñanza la Estadística de su Escuela.

#### Licencia

Se concede licencia de 30 días a doña Dolores Domínguez, maestra de Pinos del Rey.

#### Asamblea

Ha terminado la Asamblea celebrada por la Confederación de Maestros, siendo entregadas las conclusiones al Director de Enseñanza.

### INTERESES PROVINCIALES

### El desagüe de la Laguna del Padul

Se ha dirigido al señor Delegado gubernativo del distrito del Campillo de Granada, el siguiente escrito en representación de los labradores y colonos de la hacienda agrícola denominada Laguna del Padul.

«El desagüe y saneamiento de la Laguna del Padul, son de urgencia, de necesidad y de utilidad pública. En efecto. Las emanaciones fétidas de las aguas sucias de ese extenso y pútrido charco, con los millones de anafes que, cual plaga farónica, subsisten en este término municipal, ocasionando las fiebres palúdicas larvadas y tercianas malignas, endémicas en esta localidad, esperan un clima idóneo para infectar la atmósfera y producir la epidemia del paludismo en toda la provincia.

Las fiebres palúdicas destruyen los glóbulos rojos de la sangre, ocasionando por consiguiente la anemia o caquexia predisponente a la tuberculosis y tisis por consunción.

La zona o plantío encharcado, una vez desaguada ofrece un terreno laborable, de mantillo, feraz y de cultivo económico, donde más de un millar de familias pobres pierden sus sembrados y frutos a consecuencia de los encharques invernales; y empujados por la miseria vense obligados a emigrar a países ignotos e ingratos que acrecientan su desventura y avivan más el odio contra los que si supieran exigir tributos e imponer gravámenes a este pueblo emparrado en el antiguo régimen político, saciarían su imperante avaricia, trunca se preocuparon del beneficio general, persiguiendo únicamente su medio y encumbramiento material como lo ha demostrado el desbarajuste de la administración municipal, cuyo déficit asciende a cien mil pesetas.

### UNA JUNTA

### La Compañía general y las aguas potables

Se ha celebrado la junta general extraordinaria de la Compañía general de Electricidad convocada para el día 28 de Febrero, para tratar del concurso de las aguas potables, con asistencia de gran número de accionistas.

Se leyó por el señor presidente una Memoria haciendo historia de todo el proceso de las aguas potables de Granada y recabando la opinión de la junta sobre tan importante problema.

Todos los presentes se manifestaron conformes en que este problema, que afecta a Granada entera, debe mirarlo la Compañía general con especial cariño, estudiando detenidamente los proyectos que puede presentar en el concurso abierto y los elementos que puede ofrecer para la traída de las aguas en condiciones de que sean contaminadas en su trayecto, y las compensaciones que debe recabar del Ayuntamiento, para cuyo estudio se nombró una comisión que ayude al Consejo, formada por los señores accionistas don Nicolás Orbe, don Fidel Fernández Osuna, don José Valero Barragán, don Julio Moreno Martínez, don Felipe Sánchez Navarro, don Joaquín Hurtado, don Luis Pelsmaecker, don Eduardo Fernández Limones, don Juan Urríos y don Francisco Zurita.

Fue sentada unánime de la junta que la Compañía General no puede encargarse de la distribución de aguas dentro de la capital por no responder a sus fines sociales.

Se autorizó también al Consejo para la ejecución de todos estos planes bajo su aspecto legal y financiero.

### LA CASA DE LA TROYA

Obra maestra de la Cinematografía Española del novelista A. Pérez Lugin. Pronto se admirará en Granada, por haber adquirido la exclusiva el SALON REGIO

### TARJETAS AL MINUTO

### LA PEOR PLAGA

Mi querido amigo Antonio Rivero, inicié meses atrás, como secretario del Consejo de Fomento, una plausible campaña contra la plaga de la oruga, que invade los almendrales alpujarreños. Parece que la campaña no ha tenido la acogida necesaria, y la oruga sigue viviendo sin obstáculos ni cortapisas de ningún género. Mas no es esto lo peor: Hay algo más grave en la Alpujarra, y es la plaga de «plumíferos» que remontan al vicio desde aquella tróica región ha caído sobre los periódicos granadinos. Y se me ocurre una idea, que brindo modestamente al amigo Rivero por si en nuestra enmarañada legislación encontrara algún medio coercitivo aplicable al caso. La idea es que a tales «plumíferos» se les obligue a limpiar los almendrales de la oruga que tanto perjudica a estas plantas. De esta manera obtendríamos los siguientes beneficios: Economía evidente para el Estado y los Ayuntamientos, y supresión total de las dos plagas; la de la oruga y la de la pluma. Amén de que ya nos podríamos despertar sin haber tenido todas las noches la horrible pesadilla de encontrar a otro día tres o cuatro artículos con, de, en, por, si, sobre la Alpujarra. ¡Y ya era esto un éxito loco!

JUAN ALFUJARREÑO

### D. José Figueroa Robles

A última hora de la noche recibimos la dolorosa noticia de la muerte de nuestro querido-iñmo compañero y amigo don José Figueroa Robles.

Lo avanzado de la hora nos impide, por hoy, dedicar al honrado amigo otro homenaje que el de estas pocas líneas que sintetizan nuestro dolor. La triste nueva causará profundo sentimiento en Granada. ¡Descansa en paz el alma buena de don José Figueroa!

EL SEÑOR D. JOSE FIGUEROA ROBLES. EX TENIENTE ALCALDE DE ESTA CIUDAD, MÉDICO DE SANIDAD MILITAR RETIRADO, CONDECORADO CON LA CRUZ DE BENEFICENCIA DE SEGUNDA CLASE, LA DE EPIDEMIAS, CRUZ ROJA Y BLANCA MEDALLA DE ALFONSO XII Y BENEMÉRITO DE LA PATRIA, ETC., ETC. Ha fallecido piadosamente en el Señor en el día de ayer Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de S. S.

### En el Ayuntamiento

#### Negociado de Quintas

Para hacerles entrega de documentos deben presentarse Esteban Bermán Izquierdo y Francisco Sánchez Arbol.

#### Negociado de Funciones públicas

Desde el lunes quedarán expuestos al público en los bajos de este Ayuntamiento los carteles de las próximas fiestas del Corpus.

# INFORMACION TELEFONICA

## El día político

**Firma regia**  
Madrid 28  
El Rey ha firmado hoy las siguientes disposiciones:  
De Guerra.—Proponiendo para la concesión de la cruz de San Fernando, al teniente ya fallecido, don Francisco Aracil.  
Idem al coronel de Caballería don Antonio Cisneros, para el mando del regimiento número 1 de dicha arma.  
Idem a don José Ibarra, para director del parque de Segovia y Escuela automovilista militar.  
De Gracia y Justicia.—Nombrando a don Gerardo Vázquez, magistrado de la Audiencia de Oviedo.  
Idem a don José Blasco Justo, teniente fiscal de la Audiencia de Zamora.  
Idem a don Manuel Fernández, magistrado de Cádiz.  
Idem a don Ramón Galeno, magistrado de la misma Audiencia.  
Idem a don Gustavo Varela, magistrado de la de Coruña.  
De Hacienda.—Disponiendo la forma en que la Dirección de Hacienda debe realizar las liquidaciones por completo de utilidades, en una Casa de Barcelona.  
Nombrando jefes de administración de primera y segunda clase respectivamente, del Cuerpo pericial, a don José Bordón y don Lázaro López Nari.

**El programa de la U. P.**  
En la Presidencia han facilitado hoy una nota en la que se dice que para esclarecer los comentarios que dedica «ABC» a la entrevista celebrada por el señor Villando y el general Primo de Rivera, conviene hacer constar que este último mantiene cuanto dijo en sus últimos discursos.  
Agrega que la Unión patriótica vería con gusto que las izquierdas iniciaran su actividad apartados de las normas y conductas que se venía siguiendo en la política prostituyendo la administración de justicia, sin que las personas encuentren el veto del presidente.  
Declara que la Unión patriótica es una liga de saneamiento de las costumbres públicas, más que un partido con programa y dispuesto a mantener la ética política con las características de los matices de los partidos de Europa.

**Los ferrocarriles en proyecto**  
En el anteproyecto sobre los ferrocarriles a construir, aprobado por la Sección de planos y proyectos, figuran varios del Norte y Levante.  
En el Sur figuran los de Baeza a Requena, de Jaén a Granada, de Morón al Mágina, de Palma a Sevilla, de Puertollano a Córdoba, de Alicante a Alcoy, de Torre del Mar a Zurgena y Adra, de Granada a Torre del Mar por Alhama, de Zafra a Huelva, de Dúrcal a Motril, de Alhendado a Vélez-Rubio, y de Puertollano a La Carolina.

**El despacho con el Rey**  
Esta mañana estuvo en Palacio el presidente del Directorio despidiéndose con el Rey.  
Después don Alfonso recibió varias audiencias de personalidades, entre ellas al gobernador de Madrid don Manuel Sempérn.

**Disposiciones oficiales**  
«La Gaceta» publica un Real orden disponiendo se inserte la instancia de Francisco Morán, de Cádiz, solicitando permiso para la instalación de una fábrica de hielo en los depósitos francos de este puerto.  
También ordena que se imprima un folleto y que se reparta, con las disposiciones dictadas por el Consejo de Obras públicas sobre el servicio de carreteras, del Estado.

**La depreciación de la moneda**  
Se ha firmado una Real orden de Hacienda fijando la cotización media por el coeficiente de depreciación de la moneda, durante el mes de Marzo en 36 céntimos y 14 céntimos para los billetes y para la plata.  
Alvarado en la Presidencia  
Esta tarde estuvo en la Presidencia el señor Alvarado, como presidente de la Sección de asuntos bancarios, para tratar con el Directorio de la situación planteada por la quiebra del Crédito de la Unión Minera.

**Hoy marcha Primo a Marruecos**  
Mañana a las doce y media de la tarde saldrá para Marruecos el presidente del Directorio.  
El Rey ha invitado al general Primo de Rivera a almorzar con él.

**Nuevo organismo**  
En breve se creará la Comisaría de Abastos, nombrándose director general al señor Bahamonde.  
Por los reos de Tarrasa  
Hoy estuvo en la Presidencia don Augusto Barcia, para pedir, en nombre de la Liga de los Dere-

## La catástrofe financiera de Bilbao

**Rutas de prisión sin fianza.—Cien millones de indemnización**  
Bilbao 28  
El juzgado que entiende en el escandaloso asunto del Crédito de la Unión Minera estuvo esta mañana practicando diligencias.  
A las ocho entró el juez en su despacho, que estaba ocupado por varias personalidades y amigos.  
Después se comunicó a la Prensa que el juez había dictado autos de procesamiento elevándolos a prisión, sin fianza, contra los conserjeros detenidos D. Gonzalo Ibarra, don Federico Salazar, don Juan Nuñez y los señores Olaldé y Aranda.  
A cada uno de ellos se le exige setenta y cinco millones de responsabilidad pecuniaria.  
También han sido elevados a prisión los autos dictados contra el cajero, el contador y el jefe del Negociado de valores.  
Al hijo del Director, señor Nuñez, se le exige 75 millones de indemnización pecuniaria y 2.000 pesetas para los demás.  
Han sido también procesados el presidente del Consejo de Administración del Crédito don Luis María Sanmartín y el conserjero don Gonzalo Laviana, a los que se

le pide 15.000 duros a cada uno para su libertad provisional.  
Al primero de dichos señores se le exigen también 100 millones y al segundo 77 millones de responsabilidad pecuniaria.  
Aunque todavía no se sabe nada de cierto, se cree que el juez decretará la libertad provisional de Sanmartín y Olaldé, por su avanzada edad y Arana que ha estado poco tiempo ejerciendo su cargo.  
La decisión del juzgado ha impresionado enormemente.  
Como hoy se iba a resolver la instancia de los cinco detenidos pidiendo la reforma del auto, se da como seguro que será denegado.  
La nueva fase en que ha entrado el asunto es tema de todas las conversaciones y comentarios.  
Unos argumentan que estos son los síntomas de la crisis minera de la postguerra.  
La catástrofe financiera, desde luego, ha surgido por la tolerancia en que se desenvolvía la administración del Banco, que abría la mano a todas las concesiones a cambio de dinero.

como por ser sordo no oyó las indicaciones del maquinista, no se apartó de la vía, siendo arrollado por el tren.  
**Detención de comunistas**  
La policía ha detenido en el barrio de Gelabert, los comunistas Oscar Pérez Solís, Victoriano Sala, Víctor Coloma y Felipe Erasmo.  
En los domicilios de los detenidos, la policía se incautó de varios folletos, hojas de propaganda y un fichero con los nombres de numerosos individuos afiliados a dicha doctrina.  
Los detenidos estuvieron en París recibiendo instrucciones, y de donde vinieron hace ocho días.

**Indígenas capturados**  
Madrid 28  
Esta noche comunicó el general Primo de Rivera a los periodistas, al hablar sobre Marruecos, que en la zona de Melilla habían sido capturados doce indígenas.  
Añadió que en el resto del territorio no ocurría novedad.

**El comunicado oficial**  
Madrid 28  
En las oficinas de Información de la Presidencia han facilitado esta noche el siguiente parte oficial: «Zona occidental.—Una emboscada establecida por fuerzas de la Mehalla núm. 5 en la caba de Beni Buyali, dió por resultado que se capturaron doce moros.  
Zona oriental.—Sin novedad.»

## De Barcelona

**Manifestaciones del gobernador**  
Barcelona 28  
El gobernador, al recibir hoy a los periodistas, conversó con éstos largo rato.  
Uno de los informadores le preguntó si había notado que había escasez en el mercado.  
El general Milans del Bosch se limitó a contestar que ello era debido al mal tiempo.  
Otro le insinuó que continuaba la escasez de carnes.  
El gobernador declaró que se preocupaba mucho de esta cuestión y que estaba estudiandola manera de solucionarlo.  
Dijo por último que las carnes congeladas traídas de Buenos Aires no entrarán aquí hasta fines de Marzo.

**Los reos de Tarrasa**  
Continúan cursándose telegramas al Directorio pidiendo el indulto de los reos de Tarrasa.  
No se sabe todavía nada respecto a la ejecución.  
**Agresión a un sereno**  
En la Casa de Socorro de la calle de Barberá, fué asistido el sereno Justo Muñoz, que en la calle de San Ramón había sido agredido por un individuo que le causó heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.  
Declaró el vigilante que encontrándose en dicha calle se le acercó su agresor pretendiendo que le entregara las llaves.  
Como se resistiera el sereno, aquél le empujó a culatazos con el revólver que llevaba.  
La policía ha detenido a dos individuos, que se cree son los autores de la agresión.

**La estafa de Correos**  
El Juzgado que entiende en la estafa de Correos, continuó hoy las diligencias.  
Hoy han comparecido los peijitos que examinaron los valores encontrados al empleado Francisco Ezpeita.  
Asciende la estafa a 4.000 pesetas.

**Obrero destrozado**  
Dicen de Gerona, que un tren, en las proximidades de la frontera, arrolló a un obrero que intentó pasar la vía, destrozándolo.  
**Un anciano muerto por el tren**  
Cerca de la estación de Marín el anciano de 27 años, Angel Valet, y

vertióse en cierta calle madrileña una gota de pelo bien pequeña, y en el mismo lugar precisamente en que cayó la gota brotó un diente... Esto es quizá el origen bien sencillo de que exista hoy la calle del Colmillo.

**POMADA CEREO**  
para quemaduras, herpes, eczemas, erupciones ulceradas, sarna.

**CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL Doctor ANGEL GUILJARRO**  
ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS  
CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

**PESCADERÍA CANTÁBRICA**  
Peseados y mariscos de todas especies  
Única casa con cámara frigorífica  
Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 25. Maritima Plazuela, 7 Teléfono, 666  
HORAS DE VENTA:  
De 7 mañana hasta 8 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

**HIDROLITINES DOCTOR GRAU**  
INCOMPARABLE AGUA DE MESA  
A todo comprador de 3 cajas se regalará un lindo vaso de cristal

**Hotel Rosario**  
JAÉN  
PLAZAS PARA AUTOMOVILES  
Auto a los Trenes

## La catástrofe financiera de Bilbao

**Rutas de prisión sin fianza.—Cien millones de indemnización**  
Bilbao 28  
El juzgado que entiende en el escandaloso asunto del Crédito de la Unión Minera estuvo esta mañana practicando diligencias.  
A las ocho entró el juez en su despacho, que estaba ocupado por varias personalidades y amigos.  
Después se comunicó a la Prensa que el juez había dictado autos de procesamiento elevándolos a prisión, sin fianza, contra los conserjeros detenidos D. Gonzalo Ibarra, don Federico Salazar, don Juan Nuñez y los señores Olaldé y Aranda.  
A cada uno de ellos se le exige setenta y cinco millones de responsabilidad pecuniaria.  
También han sido elevados a prisión los autos dictados contra el cajero, el contador y el jefe del Negociado de valores.  
Al hijo del Director, señor Nuñez, se le exige 75 millones de indemnización pecuniaria y 2.000 pesetas para los demás.  
Han sido también procesados el presidente del Consejo de Administración del Crédito don Luis María Sanmartín y el conserjero don Gonzalo Laviana, a los que se

le pide 15.000 duros a cada uno para su libertad provisional.  
Al primero de dichos señores se le exigen también 100 millones y al segundo 77 millones de responsabilidad pecuniaria.  
Aunque todavía no se sabe nada de cierto, se cree que el juez decretará la libertad provisional de Sanmartín y Olaldé, por su avanzada edad y Arana que ha estado poco tiempo ejerciendo su cargo.  
La decisión del juzgado ha impresionado enormemente.  
Como hoy se iba a resolver la instancia de los cinco detenidos pidiendo la reforma del auto, se da como seguro que será denegado.  
La nueva fase en que ha entrado el asunto es tema de todas las conversaciones y comentarios.  
Unos argumentan que estos son los síntomas de la crisis minera de la postguerra.  
La catástrofe financiera, desde luego, ha surgido por la tolerancia en que se desenvolvía la administración del Banco, que abría la mano a todas las concesiones a cambio de dinero.

como por ser sordo no oyó las indicaciones del maquinista, no se apartó de la vía, siendo arrollado por el tren.  
**Detención de comunistas**  
La policía ha detenido en el barrio de Gelabert, los comunistas Oscar Pérez Solís, Victoriano Sala, Víctor Coloma y Felipe Erasmo.  
En los domicilios de los detenidos, la policía se incautó de varios folletos, hojas de propaganda y un fichero con los nombres de numerosos individuos afiliados a dicha doctrina.  
Los detenidos estuvieron en París recibiendo instrucciones, y de donde vinieron hace ocho días.

**Indígenas capturados**  
Madrid 28  
Esta noche comunicó el general Primo de Rivera a los periodistas, al hablar sobre Marruecos, que en la zona de Melilla habían sido capturados doce indígenas.  
Añadió que en el resto del territorio no ocurría novedad.

**El comunicado oficial**  
Madrid 28  
En las oficinas de Información de la Presidencia han facilitado esta noche el siguiente parte oficial: «Zona occidental.—Una emboscada establecida por fuerzas de la Mehalla núm. 5 en la caba de Beni Buyali, dió por resultado que se capturaron doce moros.  
Zona oriental.—Sin novedad.»

## De Barcelona

**Manifestaciones del gobernador**  
Barcelona 28  
El gobernador, al recibir hoy a los periodistas, conversó con éstos largo rato.  
Uno de los informadores le preguntó si había notado que había escasez en el mercado.  
El general Milans del Bosch se limitó a contestar que ello era debido al mal tiempo.  
Otro le insinuó que continuaba la escasez de carnes.  
El gobernador declaró que se preocupaba mucho de esta cuestión y que estaba estudiandola manera de solucionarlo.  
Dijo por último que las carnes congeladas traídas de Buenos Aires no entrarán aquí hasta fines de Marzo.

**Los reos de Tarrasa**  
Continúan cursándose telegramas al Directorio pidiendo el indulto de los reos de Tarrasa.  
No se sabe todavía nada respecto a la ejecución.  
**Agresión a un sereno**  
En la Casa de Socorro de la calle de Barberá, fué asistido el sereno Justo Muñoz, que en la calle de San Ramón había sido agredido por un individuo que le causó heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.  
Declaró el vigilante que encontrándose en dicha calle se le acercó su agresor pretendiendo que le entregara las llaves.  
Como se resistiera el sereno, aquél le empujó a culatazos con el revólver que llevaba.  
La policía ha detenido a dos individuos, que se cree son los autores de la agresión.

**La estafa de Correos**  
El Juzgado que entiende en la estafa de Correos, continuó hoy las diligencias.  
Hoy han comparecido los peijitos que examinaron los valores encontrados al empleado Francisco Ezpeita.  
Asciende la estafa a 4.000 pesetas.

**Obrero destrozado**  
Dicen de Gerona, que un tren, en las proximidades de la frontera, arrolló a un obrero que intentó pasar la vía, destrozándolo.  
**Un anciano muerto por el tren**  
Cerca de la estación de Marín el anciano de 27 años, Angel Valet, y

vertióse en cierta calle madrileña una gota de pelo bien pequeña, y en el mismo lugar precisamente en que cayó la gota brotó un diente... Esto es quizá el origen bien sencillo de que exista hoy la calle del Colmillo.

**POMADA CEREO**  
para quemaduras, herpes, eczemas, erupciones ulceradas, sarna.

**CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL Doctor ANGEL GUILJARRO**  
ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS  
CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

**PESCADERÍA CANTÁBRICA**  
Peseados y mariscos de todas especies  
Única casa con cámara frigorífica  
Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 25. Maritima Plazuela, 7 Teléfono, 666  
HORAS DE VENTA:  
De 7 mañana hasta 8 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

**HIDROLITINES DOCTOR GRAU**  
INCOMPARABLE AGUA DE MESA  
A todo comprador de 3 cajas se regalará un lindo vaso de cristal

**Hotel Rosario**  
JAÉN  
PLAZAS PARA AUTOMOVILES  
Auto a los Trenes

## La catástrofe financiera de Bilbao

**Rutas de prisión sin fianza.—Cien millones de indemnización**  
Bilbao 28  
El juzgado que entiende en el escandaloso asunto del Crédito de la Unión Minera estuvo esta mañana practicando diligencias.  
A las ocho entró el juez en su despacho, que estaba ocupado por varias personalidades y amigos.  
Después se comunicó a la Prensa que el juez había dictado autos de procesamiento elevándolos a prisión, sin fianza, contra los conserjeros detenidos D. Gonzalo Ibarra, don Federico Salazar, don Juan Nuñez y los señores Olaldé y Aranda.  
A cada uno de ellos se le exige setenta y cinco millones de responsabilidad pecuniaria.  
También han sido elevados a prisión los autos dictados contra el cajero, el contador y el jefe del Negociado de valores.  
Al hijo del Director, señor Nuñez, se le exige 75 millones de indemnización pecuniaria y 2.000 pesetas para los demás.  
Han sido también procesados el presidente del Consejo de Administración del Crédito don Luis María Sanmartín y el conserjero don Gonzalo Laviana, a los que se

le pide 15.000 duros a cada uno para su libertad provisional.  
Al primero de dichos señores se le exigen también 100 millones y al segundo 77 millones de responsabilidad pecuniaria.  
Aunque todavía no se sabe nada de cierto, se cree que el juez decretará la libertad provisional de Sanmartín y Olaldé, por su avanzada edad y Arana que ha estado poco tiempo ejerciendo su cargo.  
La decisión del juzgado ha impresionado enormemente.  
Como hoy se iba a resolver la instancia de los cinco detenidos pidiendo la reforma del auto, se da como seguro que será denegado.  
La nueva fase en que ha entrado el asunto es tema de todas las conversaciones y comentarios.  
Unos argumentan que estos son los síntomas de la crisis minera de la postguerra.  
La catástrofe financiera, desde luego, ha surgido por la tolerancia en que se desenvolvía la administración del Banco, que abría la mano a todas las concesiones a cambio de dinero.

como por ser sordo no oyó las indicaciones del maquinista, no se apartó de la vía, siendo arrollado por el tren.  
**Detención de comunistas**  
La policía ha detenido en el barrio de Gelabert, los comunistas Oscar Pérez Solís, Victoriano Sala, Víctor Coloma y Felipe Erasmo.  
En los domicilios de los detenidos, la policía se incautó de varios folletos, hojas de propaganda y un fichero con los nombres de numerosos individuos afiliados a dicha doctrina.  
Los detenidos estuvieron en París recibiendo instrucciones, y de donde vinieron hace ocho días.

**Indígenas capturados**  
Madrid 28  
Esta noche comunicó el general Primo de Rivera a los periodistas, al hablar sobre Marruecos, que en la zona de Melilla habían sido capturados doce indígenas.  
Añadió que en el resto del territorio no ocurría novedad.

**El comunicado oficial**  
Madrid 28  
En las oficinas de Información de la Presidencia han facilitado esta noche el siguiente parte oficial: «Zona occidental.—Una emboscada establecida por fuerzas de la Mehalla núm. 5 en la caba de Beni Buyali, dió por resultado que se capturaron doce moros.  
Zona oriental.—Sin novedad.»

## De Barcelona

**Manifestaciones del gobernador**  
Barcelona 28  
El gobernador, al recibir hoy a los periodistas, conversó con éstos largo rato.  
Uno de los informadores le preguntó si había notado que había escasez en el mercado.  
El general Milans del Bosch se limitó a contestar que ello era debido al mal tiempo.  
Otro le insinuó que continuaba la escasez de carnes.  
El gobernador declaró que se preocupaba mucho de esta cuestión y que estaba estudiandola manera de solucionarlo.  
Dijo por último que las carnes congeladas traídas de Buenos Aires no entrarán aquí hasta fines de Marzo.

**Los reos de Tarrasa**  
Continúan cursándose telegramas al Directorio pidiendo el indulto de los reos de Tarrasa.  
No se sabe todavía nada respecto a la ejecución.  
**Agresión a un sereno**  
En la Casa de Socorro de la calle de Barberá, fué asistido el sereno Justo Muñoz, que en la calle de San Ramón había sido agredido por un individuo que le causó heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.  
Declaró el vigilante que encontrándose en dicha calle se le acercó su agresor pretendiendo que le entregara las llaves.  
Como se resistiera el sereno, aquél le empujó a culatazos con el revólver que llevaba.  
La policía ha detenido a dos individuos, que se cree son los autores de la agresión.

**La estafa de Correos**  
El Juzgado que entiende en la estafa de Correos, continuó hoy las diligencias.  
Hoy han comparecido los peijitos que examinaron los valores encontrados al empleado Francisco Ezpeita.  
Asciende la estafa a 4.000 pesetas.

**Obrero destrozado**  
Dicen de Gerona, que un tren, en las proximidades de la frontera, arrolló a un obrero que intentó pasar la vía, destrozándolo.  
**Un anciano muerto por el tren**  
Cerca de la estación de Marín el anciano de 27 años, Angel Valet, y

vertióse en cierta calle madrileña una gota de pelo bien pequeña, y en el mismo lugar precisamente en que cayó la gota brotó un diente... Esto es quizá el origen bien sencillo de que exista hoy la calle del Colmillo.

**POMADA CEREO**  
para quemaduras, herpes, eczemas, erupciones ulceradas, sarna.

**CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL Doctor ANGEL GUILJARRO**  
ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS  
CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

**PESCADERÍA CANTÁBRICA**  
Peseados y mariscos de todas especies  
Única casa con cámara frigorífica  
Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 25. Maritima Plazuela, 7 Teléfono, 666  
HORAS DE VENTA:  
De 7 mañana hasta 8 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

**HIDROLITINES DOCTOR GRAU**  
INCOMPARABLE AGUA DE MESA  
A todo comprador de 3 cajas se regalará un lindo vaso de cristal

**Hotel Rosario**  
JAÉN  
PLAZAS PARA AUTOMOVILES  
Auto a los Trenes



**Leche Lechera**  
La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona

## De Marruecos

**Un convoy**  
Melilla 28  
Fuerzas de Regulares llevaron un convoy a Quintán, sin novedad.  
En la posición de Buharra fué hostilizado un grupo enemigo.  
Sigue lloviendo torrencialmente.

**Ejercicios de tiro**  
Melilla 28  
El batallón de reclutas de San Fernando que manda el teniente coronel Zegri, ha efectuado ejercicios de tiro en Rostrogordo.  
En esta posición ha fallecido el cabo de artillería José Alarcón, que fué herido por un disparo.

**Indígenas capturados**  
Madrid 28  
Esta noche comunicó el general Primo de Rivera a los periodistas, al hablar sobre Marruecos, que en la zona de Melilla habían sido capturados doce indígenas.  
Añadió que en el resto del territorio no ocurría novedad.

**El comunicado oficial**  
Madrid 28  
En las oficinas de Información de la Presidencia han facilitado esta noche el siguiente parte oficial: «Zona occidental.—Una emboscada establecida por fuerzas de la Mehalla núm. 5 en la caba de Beni Buyali, dió por resultado que se capturaron doce moros.  
Zona oriental.—Sin novedad.»

**Tres estrenos**  
En el teatro de la Princesa, con la presentación de la compañía Alba-Bonafé, se han estrenado la obra de Fructuoso Calpena «La estrella de la tarde» y otra titulada «La canción que no muere».

**En el Reino Victoria se ha estrenado la obra de Bernald, adaptada por Gregorio Martínez Sierra, «El hombre que quiso comer».**  
Ambas obras han gustado.

## Madrid al día

**Una carta de Paco Meana**  
Madrid 28  
El «Heraldo de Madrid» publica esta noche una extensa carta de Paco Meana, en la que éste hace interesantes declaraciones respecto a su situación y la conducta de los autores.  
Dice que pensaba hablar claro de cuanto ha hecho y de lo que pensaba hacer.  
Agregó que entre las gestiones que se proponía realizar, era una la de reunir a las entidades teatrales y conseguir el abaratamiento de los locales, obtener rebajas en los ferrocarriles y convocar a una conferencia de naciones latinas a fin de conseguir la rebaja de impuestos.  
Cree que entre España y Portugal se podía realizar un intercambio de compañías y todos los artistas traerían otra visión del teatro extranjero que modificaría ventajosamente la escena española.  
Lamenta no poder llevar a la práctica todos estos proyectos.  
Termina la carta diciendo que cuanto a dicho lo puede probar con testigos y anuncia que tiró día, si está de buen humor, contestará a las acusaciones que se le han lanzado.

**Los robos del Hotel Nacional. Suicidio del sereno detenido**  
En los calabozos de la Comisaría del Congreso, donde se hallaba detenido, se ha suicidado el sereno del hotel Nacional Marcos de las Heras.  
Como se sabe, en un principio fueron detenidos con el sereno el «valet» del hotel y el camarero Jesús Rivas con ocasión de hacer el juzgado una inspección ocular.  
Esta madrugada quedó detenido el vigilante nocturno y trasladado a la Comisaría del Congreso.  
Allí fué sometido a un interrogatorio, en el que no se sabe si confesó su participación en el robo, pero que como consecuencia de su declaración se dió orden de

**Tremenda catástrofe**  
Río Janeiro 28  
Cerca de Quetitéro se produjo anoche una formidable explosión en un depósito de materias explosivas.  
A consecuencia de la explosión han resultado un centenar de muertos y 600 heridos.  
Además han quedado totalmente destruidas 3.000 casas.

**Acuerdo hispano-belga**  
Bruselas 28  
Un periódico de esta localidad dice que el Gobierno de Madrid ha enviado a Bruselas la documentación completa para un acuerdo entre los dos países.  
En el departamento de Negocios extranjeros se ha comenzado ya a estudiar el asunto.

**Muerte del presidente Ebert**  
Berlín 28  
Esta mañana ha fallecido el presidente de la República alemana Federico Ebert.  
La noticia ha producido sensación.

**Gasparri, enfermo**  
Roma 28  
El cardenal Gasparri, secretario del Vaticano, se encuentra atacado de gripe.

**La rebelión del Kurdestán**  
París 28  
El Gobierno francés ha autorizado al de Turquía para que sus tropas pasen por la Siria, con ob-

## La catástrofe financiera de Bilbao

**Rutas de prisión sin fianza.—Cien millones de indemnización**  
Bilbao 28  
El juzgado que entiende en el escandaloso asunto del Crédito de la Unión Minera estuvo esta mañana practicando diligencias.  
A las ocho entró el juez en su despacho, que estaba ocupado por varias personalidades y amigos.  
Después se comunicó a la Prensa que el juez había dictado autos de procesamiento elevándolos a prisión, sin fianza, contra los conserjeros detenidos D. Gonzalo Ibarra, don Federico Salazar, don Juan Nuñez y los señores Olaldé y Aranda.  
A cada uno de ellos se le exige setenta y cinco millones de responsabilidad pecuniaria.  
También han sido elevados a prisión los autos dictados contra el cajero, el contador y el jefe del Negociado de valores.  
Al hijo del Director, señor Nuñez, se le exige 75 millones de indemnización pecuniaria y 2.000 pesetas para los demás.  
Han sido también procesados el presidente del Consejo de Administración del Crédito don Luis María Sanmartín y el conserjero don Gonzalo Laviana, a los que se

le pide 15.000 duros a cada uno para su libertad provisional.  
Al primero de dichos señores se le exigen también 100 millones y al segundo 77 millones de responsabilidad pecuniaria.  
Aunque todavía no se sabe nada de cierto, se cree que el juez decretará la libertad provisional de Sanmartín y Olaldé, por su avanzada edad y Arana que ha estado poco tiempo ejerciendo su cargo.  
La decisión del juzgado ha impresionado enormemente.  
Como hoy se iba a resolver la instancia de los cinco detenidos pidiendo la reforma del auto, se da como seguro que será denegado.  
La nueva fase en que ha entrado el asunto es tema de todas las conversaciones y comentarios.  
Unos argumentan que estos son los síntomas de la crisis minera de la postguerra.  
La catástrofe financiera, desde luego, ha surgido por la tolerancia en que se desenvolvía la administración del Banco, que abría la mano a todas las concesiones a cambio de dinero.

como por ser sordo no oyó las indicaciones del maquinista, no se apartó de la vía, siendo arrollado por el tren.  
**Detención de comunistas**  
La policía ha detenido en el barrio de Gelabert, los comunistas Oscar Pérez Solís, Victoriano Sala, Víctor Coloma y Felipe Erasmo.  
En los domicilios de los detenidos, la policía se incautó de varios folletos, hojas de propaganda y un fichero con los nombres de numerosos individuos afiliados a dicha doctrina.  
Los detenidos estuvieron en París recibiendo instrucciones, y de donde vinieron hace ocho días.

**Indígenas capturados**  
Madrid 28  
Esta noche comunicó el general Primo de Rivera a los periodistas, al hablar sobre Marruecos, que en la zona de Melilla habían sido capturados doce indígenas.  
Añadió que en el resto del territorio no ocurría novedad.

**El comunicado oficial**  
Madrid 28  
En las oficinas de Información de la Presidencia han facilitado esta noche el siguiente parte oficial: «Zona occidental.—Una emboscada establecida por fuerzas de la Mehalla núm. 5 en la caba de Beni Buyali, dió por resultado que se capturaron doce moros.  
Zona oriental.—Sin novedad.»

## De Barcelona

**Manifestaciones del gobernador**  
Barcelona 28  
El gobernador, al recibir hoy a los periodistas, conversó con éstos largo rato.  
Uno de los informadores le preguntó si había notado que había escasez en el mercado.  
El general Milans del Bosch se limitó a contestar que ello era debido al mal tiempo.  
Otro le insinuó que continuaba la escasez de carnes.  
El gobernador declaró que se preocupaba mucho de esta cuestión y que estaba estudiandola manera de solucionarlo.  
Dijo por último que las carnes congeladas traídas de Buenos Aires no entrarán aquí hasta fines de Marzo.

**Los reos de Tarrasa**  
Continúan cursándose telegramas al Directorio pidiendo el indulto de los reos de Tarrasa.  
No se sabe todavía nada respecto a la ejecución.  
**Agresión a un sereno**  
En la Casa de Socorro de la calle de Barberá, fué asistido el sereno Justo Muñoz, que en la calle de San Ramón había sido agredido por un individuo que le causó heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.  
Declaró el vigilante que encontrándose en dicha calle se le acercó su agresor pretendiendo que le entregara las llaves.  
Como se resistiera el sereno, aquél le empujó a culatazos con el revólver que llevaba.  
La policía ha detenido a dos individuos, que se cree son los autores de la agresión.

**La estafa de Correos**  
El Juzgado que entiende en la estafa de Correos, continuó hoy las diligencias.  
Hoy han comparecido los peijitos que examinaron los valores encontrados al empleado Francisco Ezpeita.  
Asciende la estafa a 4.000 pesetas.

**Obrero destrozado**  
Dicen de Gerona, que un tren, en las proximidades de la frontera, arrolló a un obrero que intentó pasar la vía, destrozándolo.  
**Un anciano muerto por el tren**  
Cerca de la estación de Marín el anciano de 27 años, Angel Valet, y

vertióse en cierta calle madrileña una gota de pelo bien pequeña, y en el mismo lugar precisamente en que cayó la gota brotó un diente... Esto es quizá el origen bien sencillo de que exista hoy la calle del Colmillo.

**POMADA CEREO**  
para quemaduras, herpes, eczemas, erupciones ulceradas, sarna.

**CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL Doctor ANGEL GUILJARRO**  
ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS  
CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

**PESCADERÍA CANTÁBRICA**  
Peseados y mariscos de todas especies  
Única casa con cámara frigorífica  
Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 25. Maritima Plazuela, 7 Teléfono, 666  
HORAS DE VENTA:  
De 7 mañana hasta 8 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

**HIDROLITINES DOCTOR GRAU**  
INCOMPARABLE AGUA DE MESA  
A todo comprador de 3 cajas se regalará un lindo vaso de cristal

**Hotel Rosario**  
JAÉN  
PLAZAS PARA AUTOMOVILES  
Auto a los Trenes

## La catástrofe financiera de Bilbao

**Rutas de prisión sin fianza.—Cien millones de indemnización**  
Bilbao 28  
El juzgado que entiende en el escandaloso asunto del Crédito de la Unión Minera estuvo esta mañana practicando diligencias



# NOTAS INTERNACIONALES

## Los problemas de la seguridad y el desarme

«Le Journal», hablando de las próximas conversaciones franco-británicas, hace observar que el método sugerido por Londres, de convocar a Alemania después de haberse adoptado un programa intertaliado de desarme, discutiendo la manera de aplicar este programa, equivale en absoluto a dar participación a Alemania en la Conferencia, con un pase de igualdad al de las demás potencias.

Y añade que la importancia de la Conferencia dependerá, no de las decisiones teóricas, sino de los medios de realizarlas.

«Le Matin», hablando del pacto de seguridad que será discutido en Ginebra el próximo mes de Septiembre, luego de hacer constar la oposición de los técnicos británicos, dice que el pacto de seguridad no ha sufrido modificación alguna, aunque precisa buscar otro camino para llegar al resultado que se persigue.

El referido diario acaba el aludido artículo con la siguiente conclusión:

«¿Por qué Alemania no concierne con todas las naciones vecinas un compromiso de no recurrir nunca a las armas para obtener modificaciones territoriales, empleando únicamente, para conseguir estas reivindicaciones, medios pacíficos, como por ejemplo, la Liga de las Naciones?»

¿Huelga general en Inglaterra? Un telegrama de Londres comu-

nica que pronto tendrá lugar en esta capital una importante reunión de representantes de todas las Trade Unions, con objeto de coordinar la actividad obrerista de la Gran Bretaña.

El objeto principal de la Conferencia es el de centralizar todos los poderes en un Consejo general.

Las mociones que se presentarán parece que indican la posibilidad de una huelga general.

## Grandes maniobras americanas en el Pacífico

Mientras las más importantes naciones de Europa andan preocupadas con las cuestiones del desarme y el pacto de seguridad, y por lo que se refiere especialmente al Imperio británico, se halla amenazado de una huelga general, a consecuencia de la grave crisis interior que ha tiempo sufre y que podría suponer sensibles repercusiones en el mercado internacional, de Norteamérica llega una noticia tan contradictoria como estupefaciente, sobre todo luego de los últimos rumores pacifistas que han corrido en dicha nación acerca de una Conferencia de desarme, debida a su iniciativa.

La noticia de referencia la comunican de Washington a «Le Journal», de París, y consiste en que el presidente Coolidge ha autorizado las grandes maniobras navales proyectadas para Abril y Mayo en el Pacífico. Se trata de simular un ataque de las islas Ha-

rosas de la flota, con el fin de apoderarse del archipiélago.

Advierte el despacho que estas maniobras fueron anunciadas y preparadas hace más de tres años, y recuerda que cuando de ellas se enteró el Japón, en el transcurso de ese tiempo, se produjo una conmoción popular que solo pudo calmarse tan pronto como el jefe del almirantazgo japonés declaró públicamente que tales maniobras no significaban una amenaza para nadie.

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Se aprueba el nuevo presupuesto

Ayer mañana, a las once y diez minutos, celebró la Comisión municipal permanente sesión extraordinaria, presidida por el alcalde señor Marqués de Casablanca y con asistencia de los tenientes de alcalde señores conde de las Infantas, Serrano, Jiménez Romero, de la Cámara, García Prieto, Riquelme y el suplente Monlebon.

Apruébase el acta anterior y seguidamente se entra en el Orden del día.

Dase lectura por el secretario señor Horques del presupuesto para el ejercicio económico de pesetas 3.973.573'16.

El nuevo presupuesto que se aprueba, es para en caso de que el Gobierno no autorice la comintación del impuesto de consus yuamente las varias modificaciones que contiene, figuran el impuesto

del inquilinato, otro sobre los vinos y las carnes, recargo sobre el impuesto del Tesoro en los espectáculos, arbitrios sobre la circulación de carruajes de lujo y también por el tránsito por la vía pública de los industriales ambulantes, además de los auxilios del Estado por contribución Urbana e industrial.

Es aprobado por unanimidad dicho presupuesto.

El alcalde usa de la palabra para hacer una aclaración y que lleve a conocimiento del público, manifestando que este presupuesto que se acaba de aprobar es para dar cumplimiento al requisito legal que establece el nuevo estatuto municipal de que debe estar aprobado para 1.º de Marzo.

Se ha formado el presupuesto a base de los sustitutos por si el Gobierno no autoriza la continuación del impuesto de Consumos.

En un plazo de 15 días será expuesto al público el nuevo para or reclamaciones.

El alcalde termina manifestando que en caso de obtener del Directorio la continuación de los Consumos, regirá el presupuesto anterior con algunas modificaciones.

Se levantó la sesión a las once y veinte minutos.

## DESDE LOJA

### PATRIA Y CULTURA

Lanzo a la publicidad estas mal trazadas líneas, con un doble fin: el primero, felicitar al abnegado maestro nacional don José L. An-

tiño por su constante y meritoria labor en pro de la enseñanza, felicitar también a don Antonio Morales y a don José Alguacil, por la ayuda que le han prestado al señor Antón organizando una rauda de estas líneas, postuló a beneficio del material científico de la escuela; y segundo, el proponer una idea, que es pobre por ser mía, pero es rica si se mira el fin que con ella persigo.

Sabido es por todos que un pueblo es más rico cuanto más culto es y cuanto más amor profesa a la madre Patria.

El ciudadano que se dedica a extender la cultura y el progreso y presta a este fin toda su actividad, es un verdadero patriota.

Don José L. Antón, que deja todas las comodidades, que sin temor a las censuras de las envidias y venciendo toda clase de dificultades y obstáculos, se lanza en las horas que la enseñanza le deja libres, a trabajar para conseguir dotar a su escuela de todo el material científico moderno y que será la primera escuela de España que poseerá un aparato de Radio-telefonía, (pues ya está casi instalado); es un verdadero patriota y su labor digna de aplauso por todos conceptos, pues por estos trabajos no tendrá beneficio alguno material, pero él persigue otro fin más noble y más hermoso, extender la cultura y hacer patria en la escuela, que es el sitio más llamado a ello.

En España, por desgracia, es grande el número de analfabetos. Pudiendo evitarse el mal ¿no es un

crimen de lesa patria el no coadyuvar a deterrar el analfabetismo?

Aún hay elementos más que suficientes para organizar una Sociedad que se dedicara sola y exclusivamente a extender la cultura y a fomentar el amor a la patria y a las bellas artes.

Con esto se conseguiría que la juventud tuviese un local, que a la vez que la apartase del vicio, sirviera de expansión a las aficiones artísticas de cada uno. Serviría también para descansar del trabajo cotidiano, y ese círculo sería el hogar de la Patria y de la Cultura.

DONATO JIMENEZ  
Loja Febrero.

## Sección judicial

**Señalamientos para mañana**  
Sala de lo civil.—Juzgado de Andujar: Don Francisco Quero Loza, con doña Antonia Verdejo Valenzuela, sobre hipoteca; abogado, señor Martos; procurador, señor Bellido; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Motril: Don Antonio González Samos, con don Gaspar Molina Narin, sobre oposición a embargo; abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Sabatel; secretario, señor Valverde.

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado de Baza: Contra José Ortiz, por rapto; abogado, señor Ruiz Palacios; procurador, señor Ruiz Coello; secretario, Sr. Pardo.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador: Contra Cecilio Medina Herrera, por hurto; abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Herrera; secretario, señor Alonso.

## Sucesos locales

### Por embriaguez y escándalo

Los guardias de Seguridad número 74 y 38 detuvieron, conduciéndolo a la jefatura de Vigilancia, al albanil Salvador Mejías Reche, por estar promoviendo un fuerte escándalo en la Puerta Real, en completo estado de embriaguez.

### Amenazas de muerte

El administrador de Consumos don José Zubelcía Martín, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia al exvigliante de Consumos Leonardo González Fernández, el que constantemente le está amenazando de muerte y que hoy se le presentó en su despacho diciéndole que lo iba a matar, cuando llevara a efecto dicho agresión el actual ordenanza de dicho administrador. El exvigliante fué declarado cesante por faltas cometidas en el servicio, en el mes de Noviembre último, siendo dicho individuo de pésimos antecedentes, según la denuncia.

### Detenido

Por los guardias de Seguridad números 18 y 19 fué detenido hoy Salvador Martínez Pérez, vecino de Guadix, por indocumentado y sospechoso.

### Atropellado por un automóvil

En la mañana de hoy fué atropellado en la Puerta Real, Manuel Vargas Civaros, domiciliado en la calle Nueva de la Virgen, número 37, por un automóvil de la matrícula de Granada número 977, guiado por el chófer Rafael García López, produciéndole varias lesiones leves en el brazo, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

## Nueva confitería

Anoche se inauguró en los bajos de la casa núm. 6 de la calle Navas una nueva confitería y pastelería, «La Estrella», de la que es propietario don Gabriel López Plata, inteligentísimo en el ramo, y donde encontrará el público «l más variado y especial surtido a precios muy ventajosos.

El señor López Plata obsequió anoche espléndidamente a cuantos asistieron a la inauguración de su establecimiento.

# Indicador económico

Sección especial por palabras

Dé una a ocho palabras, 30 ctmos. Cada palabra más, 5 céntimos

Quando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con «Aiglon Auto-Oil».

**ESQUELAS**  
SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN DE

Usando el lubricante «Aiglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero.

Lo mejor para limpiar plata, véndese, Casa Navas Parajo, Ancha Santo Domingo, núm. 1.

**El Defensor de Granada**  
HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

**NODRIZAS**  
(Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.)

Se traspasa casa de comidas. Laurel Alta, 20, por marchar fuera los dueños.

**Bolsa del Trabajo**  
(Sección gratuita hasta 8 palabras. Cada palabra más, 5 céntimos)

Amas de cría, primeriza, con leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Razón, Posada del Rinconcillo. Preguntad por María Durán.

Traspasa urgente ventorrillo tranvía puerta casa amplia, licores, comestibles, cereales, alpargatas. Informes: Alhóndiga, 18, tienda batiles.

## ANISOSA

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

## Solución Benedicto

de glicerol - fosfato de cal con creosotal. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad.

DEPOSITO  
Dr. Benedicto-San Bernardo, 11, Madrid  
DE VENTA  
Farmacia de Don Nicasio Montes Garzón  
Reyes Católicos, 20.-Granada

COMPROBADO  
Que es verdad la rebaja del 20 por 100 en pieles confeccionadas de todas clases y géneros de punto (traje 8 pesetas) por fin de temporada, se recomienda la ocasión de comprar en «EL REGALO», Bib-ramba, 21, 22

## Bodega San Antonio

JESUS Y MARIA, NUMERO 8

Grandes existencias de vinos de las mejores clases; vinagres exquisitos y aguardientes de los más finos.

No olvidad las señas: JESUS Y MARIA, 8

Esta casa tiene su Sucursal en Postigo de San Agustín, número 2, esquina a la calle de Santa Paula.

Servicio a domicilio

## VIAJES DEL AÑO SANTO

Cuantos deseen conocer los viajes más prácticos y económicos organizados para el AÑO SANTO

ADQUIERAN

## EL PEREGRINO

revista quincenal ilustrada que se publica los días 15 y 30 de cada mes y se vende en todos los kioscos de las principales poblaciones de España

Puede asimismo solicitarse contra envío de 50 céntimos en sellos, de la

ADMINISTRACION

ARGENSOLA, 17 duplicado 1.º derecha

MADRID

Lubrificante perfecto :: Aiglon - Auto - Oil



## SEÑORAS:

El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Dr. Valley**  
Usadlas por higiene y para evitar contagio

## LE INTERESA SABER

Por traspaso se realizan las existencias de Tejidos que tiene LA LEVANTINA

Grandes existencias en Lomas, Colchones, Lienzos, Franjelas, Trajes azules para mecánicos y otra infinidad de artículos  
DESPACHO SAN JERÓNIMO, 6.-GRANADA

## CALZADOS DE OCASION

y encontrará usted siempre en los muy acreditados almacenes de NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGIUSTIAS, Zacatín, número 2, Granada. Zapatos de Señora desde 6 pesetas. Zapatos de Gaballero desde 10 pesetas. Zapattilla paño primera, las de 7 pesetas a 5,25 pesetas. Idem orlillo y paño, varias clases, a 4 pesetas. Todo más barato que en ninguna parte

## LA MODA PRACTICA

Es la revista de modas más útil, más elegante y más económica  
Su gran tirada demuestra la mucha aceptación del público

Suscribase a

EL DEFENSOR DE GRANADA

## NO SE QUIEBRE MAS LA CABEZA!

PARA TINTORERIA Y LAVADO AL SECO

# LA ESTRELLA DE ORO

No abe duda que es la casa que reúne todas las condiciones para satisfacer a su numerosa clientela

Precios reducidos y FIJOS, todos los trabajos son garantizados Casa de Confianza

Carrera del Genil, 47 y Plaza Nueva, 2.-GRANADA

175

## Juan Buridán

FOR

### MICHEL ZEVACO

ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL BURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

to audazmente Lancelot—; soy un burro que saluda respetuosamente a otro burro ma or que yo.

—¿Qué dices?—preguntó el rey frunciendo el entrecejo y contentiendo con un gesto a los asistentes, indignados de tanta audacia.

—Claro está—continuó Bigorne sin que pareciera hacer caso de aquella tempestad que se formaba sobre su cabeza—. Hay que ser más asno que yo para preguntarme delante de cincuenta personas qué es lo que tengo que decir... ¿Por qué no reunís toda vuestra corte en el salón del trono?—añadió dirigiendo al rey una significativa mirada.

Luis comprendió la mirada y la alusión, y disculpando la forma empleada, quedó desarmado por la astucia y por la abnegación

que creía descubrir en Lancelot Bigorne.

—Por mi fe, que tiene razón este granuja—murmuró.

—¡Pardiez!, ya lo sabía.

En aquel instante avanzó dos pasos hacia el rey uno de los escuderos de la Cámara, como teniendo algo que decirle.

—¿Qué es ello?—preguntó el rey—. Hablad.

El escudero pronunció en voz baja algunas palabras, que hicieron desaparecer en el acto la sonrisa en los labios del rey, que dirigiéndose a Bigorne con dureza, dijo:

—¿Qué es eso que me han dicho? ¿Con que tú has peleado al lado de ese bandido llamado Buridán y has sido preso al salir de ese nido de crímenes y de rebelión que se llama la Corte de los Milagros?

— Señor—contestó Bigorne comprendiendo que esta vez se jugaba la cabeza—: ¿no sabiais que yo estaba en la Corte de los Milagros?

—Ciertamente. Pero tomaste parte en la refriega del otro día. Te han visto. ¿Es verdad?

—Es verdad, señor.

—¿Lo confiesas?—gruñó el rey.

—Hago más que confesarlo...;

me envanezco de ello... ¡Hi, hal!

¡Calla!... Yo quisiera haberos visto en mi lugar, aunque seáis rey. Y si vuestra vida dependiera únicamente de la de otro como la mía dependía de la de Buridán, ¿no desenvainaríais la espada para defender a ese hombre como hice yo para defender a Buridán?

—¿Olvidáis, señor, ahora que estoy libre de todo temor, lo que os dije de que mi suerte está ligada a la de Buridán, que el demonio se lleve? Este olvido me apena, pero no me sorprende, porque ¡ay! siempre sucede lo mismo; los poderosos olvidan pronto todo lo que se relaciona con los humildes como yo. ¡Hacedles reír! ¡Entretenedles!

¡Prestadles un servicio! ¡Conducidlos al lugar en donde está encerrado el tío al lugar en donde hallará las pruebas de un traicion, os ofrecerán una buena colocación, y luego, cuando ya se hayan divertido bastante, cuando el pobre Lancelot les haya hecho llorar de risa, le llamarán perro, tunante, puerco, asno enalbardado y otras lindezas por el estilo, porque Lancelot Bigorne tiene la debilidad de estar muy encariñado con su piel y el atrevimiento de defenderla «unquibus etirostro», como dice mi digno confesor... ¡Y

yo que venía llcno de confianza en la palabra de mi rey!... Yo que venía a ponerme bajo su real protección... ¿Qué óigo?... A consagrarme a su servicio... ¡Yo que sólo he aparentado rebelarme y que sólo he pretendido defender mi vida para consagrarla por entero al servicio de mi rey!... ¡He aquí un recibimiento que se me hace!... Pobre Lancelot Bigorne, pobre de mí; mi corazón sufre y llora... pero, ¡por San Bernabé!, por lo menos ¡que todo el mundo se entere de lo sentido que estoy!

Y con unos cuantos rebuznos lastimeros y lúgubres terminó este discurso, tan extravagante como atrevido, porque Lancelot se jugaba sencillamente la cabeza en aquel momento.

A pesar de ello, acompañó todas sus razones con unos visajes graciosísimos, y hasta supo modular los rebuznos con una voz tan rara, que hubiera hecho reír al hombre más tétrico.

El rey no pudo aguantar más y por segunda vez se echó a reír diciendo: —¡Es verdad!, había olvidado que tu suerte está estrechamente ligada a la de ese hombre, y ¡por Nuestra Señora!, le juro que yo hubiese hecho lo que tú. Pero dime, por lo visto estás libre de to-

do lazo, puesto que abandonas a tu Buridán.

—Sin duda—contestó Bigorne con afectada dulzura—, y por eso, acordándome de las promesas de mi rey, venía a buscarlo y a ponerme a sus órdenes, cuando esos bárbaros (señalaba con la mirada a los soldados que le vigilaban) se arrojaron sobre mí como una bandada de cuervos voraces, me ataron... pobre de mí... y me hubiesen encerrado en no sé qué mazmorra si aquél de allá no me hubiese hecho caso y no me hubiese traído aquí.

—¡Pobre Lancelot Bigorne!—dijo el rey entre burlón y conmovido—; empezaras a desempeñar tus funciones de bufón de una manera bien triste; pero no importa, me has hecho reír y te lo tendré en cuenta... Señores—añadió, volviéndose hacia los caballeros y escuderos que le rodeaban y que estaban estupefactos—, os presento a mi bufón, el único que tiene derecho a decir las verdades más desagradables a todos, incluso a mí mismo.

—A vos, sobre todo—interrumpió respetuosamente Bigorne.

—Sobre todo, a mí; sea. El tunante tiene la lengua muy expedita. ¡Andaos con cuidado, caballeros! Pero que nadie se atreva a

mi bufón, porque podrá pesarle. Y vosotros, ¿qué esperarás para desatar las cuerdas que paralizan las manos de su majestad la Locura?

En un abrir y cerrar de ojos fueron cortadas las cuerdas que sujetaban los brazos de Lancelot Bigorne, y en tanto que los soldados se alajaban de él con respeto, más de un poderoso caballero se acercó a cumplimentarle, tratando de ganarse la voluntad de un personaje tan importante como era en aquella época el bufón del rey. Lancelot se dejaba felicitar y abrazar con cómica condescendencia.

Entretanto, los arqueros que le habían acompañado se habían eclipsado prudentemente, excepto el sargento, que parecía esperar algo.

Lancelot le vió, y cogiéndole de un brazo le presentó al rey, a quien dijo a quemarropa:

—Aquí tenéis a un hombre al que he prometido cien escudos en vuestro nombre. Tenga vuestra majestad la bondad de mandar que se los den.

—¡Cien escudos! ¡Malhaya! ¡Es una buena cantidad! ¡Vaya una manera de entrar en funciones! ¿Por qué he de dar cien escudos al hombre que te ha preso?